
幼儿园中班劳动课程教案（通用 18 篇） 
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活动目标： 

1.让幼儿进一步知道劳动节的真正意义，知道劳动节的由来。 

2.让孩子们在“劳动真快乐”主题中亲身体验到“以辛勤劳动为

荣”，过一个有意义的节日。 

3.培养幼儿从小懂得关心他人，关心身边的事，提高幼儿的责任

感和社会适应能力，从而萌发热爱劳动者，珍惜劳动成果的情感。 

4.培养幼儿同伴间的合作精神，体验师幼、幼幼互动带来的快乐。 

5.了解节日的来历，知道节日的日子及习俗，乐于参与节日的活

动。 

6.体验明显的季节特征。 

活动准备： 

歌曲磁带、抹布、塑料盆、喷壶、照相机 

活动过程： 

一、谈话活动：使幼儿了解有关“五一劳动节”的基本知识。 

“五一劳动节”是谁的节日？（所有劳动人民，如我们的爸爸妈

妈、医生、教师、警察、营业员、工人、农民……）那它是怎么来的呢？ 

二、学唱歌曲及看教育片 

教师教孩子们学唱歌曲《劳动最光荣》，并观看全国优秀劳动者

宣传教育片，让幼儿深知劳动是最光荣的事情，潜移默化的培养幼儿

的劳动意识。 

三、开展一系列的活动 

带领幼儿把自己的小衣服叠好，给班级内自己的小花浇水，帮助

老师擦干净桌子，午睡时帮助老师搬床，两个小朋友之间互相穿衣服、

系扣子，互相帮助系鞋带，洗抹布等一些简单的孩子力所能及的事情。 

四、劳动比赛 

在活动的最后，在班级内举行了一场别开生面的劳动比赛，看看

谁叠衣服叠的最整齐，哪位小朋友穿袜子最快，谁能迅速的把自己的



小衣服叠整齐。经过层层选拔，分别推选出了两位“小劳动之星”，

并给他们戴上了小红花。 
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设计意图 

五月一日是国际劳动节。现在的孩子们大多数都是在家里很少做

劳动，都是大人帮助，因此自己动手的能力很少。也因为做劳动很辛

苦，很累，孩子们更加不想去做。 

所以我通过音乐，让孩子们感兴趣，愿意去做劳动，在音乐的情

景下，快乐做劳动。 

活动目标 

1、感知三段音乐的不同，了解 ABC 段式音乐。 

2、能用整理、擦桌子、拖地的动作表现三段音乐。 

3、感受音乐活动所带来的快乐。 

重点难点 

重点：幼儿感知三段音乐的不同，了解 ABC 段式音乐难点：能用

整理、擦桌子、拖地的动作表现三段音乐 

活动准备 

PPT 、音乐、 

活动过程 

1、情景引入，看望小矮人。 

白雪公主离开小矮人后非常想念他们，不知道他们现在生活的怎

么样，今天白雪公主想请我们帮她去森林里看望小矮人，你们愿意吗？ 

播放音乐，幼儿跟随老师走进场，穿过森林来到树林小木屋（ppt

展示森林小屋场景）。师生做敲门状。可能小矮人们都去工作了，我

们去房子里面休息一会儿吧！ 

2、分段练习，熟悉音乐(小矮人家里很乱)呀！小矮人家里怎么了？

（乱） 

引导幼儿观察小矮人家里的环境，桌子上有什么？地上有什么？

床上有什么？我们应该怎么做呢？ 

幼“帮助小矮人打扫屋子” 



（1）A 段音乐，学习整理房间的动作 

看、这房间里物品太多了，太乱了。我们可以用什么办法将这些

东西整理干净呢？幼：“把物品捡起来” 

师：“捡起来，放在哪里呢？”幼：“放在篮子里”请 1-2 名幼

儿来示范。怎么做？其他幼儿跟着学习。 

那我们一起来做一做这个动作吧！拿上小篮子。准备跟着音乐的

节奏一起来。 

“哇，小朋友们真棒！学会这了个技能” 

（2）B 段音乐，学习擦桌子的动作 

那我们来看看，哪里还比较脏？（桌子） 

师：“那桌子脏了，我们应该怎么处理呢？”幼：“用抹布把桌

子擦干净。” 

请 1--2 名幼儿来示范擦桌子的动作，带领其他幼儿学习。“哇，

小朋友们真棒！学会这了个技能” 

鼓励幼儿用不同的动作擦桌子 

（3）C 段音乐，学习拖地的动作 

师：最后地上还有很多灰层，我们应该用什么工具呢？（拖布），

那我们来看看拖地是什么样的动作呢？先请小朋友自己创作。然后请1

位幼儿来示范。我们一起学习。 

好了，我们现在都把整理房间、擦桌子，拖地的技能都学会了。

那么现在我们一起把小矮人的房间打扫干净吧！ 

进行三段音乐和整理、擦桌子、拖地动作的相结合的游戏。 

哎呀！小朋友们都学会了怎样打扫房间，但是不用力时打扫不干

净的哟！我们在一起用力打扫一遍吧！（播放完整音乐） 

3、加深练习 

师：我们刚刚打扫完一间房间有点累了。坐下休息下吧！咦？小

矮人家还有一个房间很脏很乱，怎么办呢？（在老师的指导下尝试用

自己的动作去表现） 

结束：结束音乐起，听、小矮人回家了，我们藏起来，给小矮人

一个小惊喜吧。小矮人知道我们把房间打扫的那么干净，非常开心。



邀请我们去参加他们的派对。 

我们走吧！ 

教育孩子做一个爱干净，爱劳动的人。 

活动总结 

通过这个活动孩子们首先感受到的就是这节课很开心，在开心的

前提下我们又一起学习了整理物品，擦桌子，拖地的能力。整堂课下

来就在游戏中玩耍，非常的有趣。那么本堂课我的目的是让幼儿感知

三段音乐的不同，了解 ABC 段式音乐。因为之前我们可能都没怎么去

让孩子接触这种的乐曲，一般常见于儿歌，所以，第一次让幼儿倾听

这段音乐，他们是觉得很有节奏感，因为三段音乐的节奏完全不同，

也从而能让孩子们玩的这么开心，也是和这个音乐有关。第二个目标

是能用整理、擦桌子、拖地的动作表现三段音乐，因为孩子家里的孩

子也还是独生子比较多，家里的劳动，孩子都没参与，有些孩子根本

不知道这些该怎么去表现。但是通过在孩子们的带领下，大家一起创

作，学习，不少孩子都学会了这三种能力。最后一个目标，是这堂课

表现最强的。 

因此让完这堂课，我也很开心，小朋友们也很开心。这就是我喜

欢做的事情。 
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活动目标： 

1.探索尝试擦地板的不同方法，发展幼儿走，跑，跳等多种技能。 

2.乐于和同伴合作，体验集体游戏的乐趣。 

3.愿意大胆尝试，并与同伴分享自己的心得。 

4.初步培养幼儿用已有的生活经验解决问题的能力。 

5.发展幼儿的动手能力。 

活动重点难点： 

活动重点： 

探索并尝试擦地板的多种方法。 

活动难点： 

小组合作擦地板。 



活动准备： 

音乐、大小毛巾、绳子椅子等。 

活动过程： 

一、开始部分：用小毛巾进行热身活动。 

跟着音乐，用小毛巾做热身，把小毛巾放在身体的各个部位，进

行活动。（分别放在头、脚、背、肚子、夹在腿上，做走、跑、跳运

动） 

二、基本部分：尝试用不同的方法擦地板。 

1.幼儿探索尝试用小毛巾擦地板的不同方法，（用手、用脚，用

腿，用屁股、用腿等。）先单人尝试。 

2.集体尝试擦地板。 

3.小组比赛擦地板。幼儿四人一组用大毛巾尝试不同的擦地方法，

并进行竞技游戏。 

4.教师总结。（小朋友擦完地累不累呢？在家里，爸爸妈妈也会

经常每天擦地，我们今天学会了这么多擦地的小方法，回家后，我们

也帮爸爸妈妈分担一点吧！） 

三、结束部分：用轻音乐放松玩雪人融化的游戏放松身体。 

现在我们来变成小雪人（教师做成雪人造型，幼儿模仿） 

太阳公公出来了，雪人的一只胳膊融化了（左边的胳膊慢慢的放

下）另一只胳膊也融化了（右边的胳膊慢慢的放下），最后，变成了

一汪水（躺在地上变成水） 

活动延伸： 

幼儿回到家中，和家长继续探索其他的擦地方法，并运用于实际

生活中。 

活动反思： 

让孩子们在活动中，体验讲卫生、爱劳动的乐趣。其实，对任何

年龄阶段的孩子来说都是一件既兴奋又有意义的事。中班的孩子虽然

动手能力相对较弱，但擦擦洗洗等劳动是孩子们最乐意干的。所以整

个活动中，孩子们都很投入。 
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活动目标： 

①感受劳动带来的快乐，热爱劳动! 

②体会劳动的辛苦，学会感恩，学会与爸爸妈妈分担劳动任务。 

③擅于倾听，擅于分享，擅于表达! 

活动重点：感受劳动带来的快乐，热爱劳动，勤于劳动! 

活动难点：体会劳动的艰辛，学会感恩，学会分担! 

活动准备：关于劳动的视频，图片，白纸若干。 

活动过程： 

一、视频导入 

让孩子们观看农民伯伯种稻子的视频，体会劳动的艰辛，珍惜劳

动成果，爱惜粮食! 

二、分享属于“家”的劳动 

分享离园后一段时间妈妈在做的事情(做饭，扫地，洗衣服等)，讨

论，妈妈的劳动给我们带来的快乐，并体会妈妈的辛苦，学会感恩! 

三、“劳动”我来帮忙 

师：作为爸爸妈妈，老师的小帮手的你们，可以做些什么来帮助

爸爸妈妈或是老师分担一些“劳动”呢? 

四、布置墙面 

师：宝贝们，我们教室外面有一块空白的墙，需要你们帮忙把它

装饰的更漂亮一些，这里有一些画纸，希望你们用你们的美丽的画给

这面空白的墙穿上漂亮的衣裳! 

(由宝贝们自己装饰的墙面，孩子们一定会认真的完成任务，也一

定会有满满的成就感，并且从中感受到快乐!) 
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一、活动目的 

家庭生活能力是一个人最基本的生存能力，它不仅可以培养孩子

们的劳动观念和习惯，还可以培养一个人的责任心——我爱我家，我

是家庭一员，我要为我家出力。让孩子帮助父母做家务，了解家庭生

活的技能和技巧，养成自理、自立的生活习惯。通过本次活动，让学

生了解每个成员对家庭的责任和义务，学会自己的事情自己做，学习



与家人进行交流和沟通，感受亲情的温馨，培养学生热爱劳动、尊敬

长辈、自立自强的品质。 

二、活动方式 

1、每天设置家务作业。 

2、开展“我爱劳动”主题班会活动。 

三、活动措施 

1、以班级为阵地，开展“争当家务劳动小能手”的活动。 

2、以“家务劳动小能手”评比为动力、为龙头，全面了解学生从

事家务劳动的情况，从而更有针对性地采取各种有效的办法提高学生

的劳动积极性和劳动技能。 

四、时间安排 

一周。 

五、具体安排 

1、开展“爸爸妈妈真辛苦”调查活动。让学生调查自己的爸爸妈

妈每天工作回家后所做的事情，利用中队活动课进行交流，谈感受，

从而调动学生的激情，让他们体会父母的辛苦，下决心为父母分担家

务劳动。 

2、“家务劳动小能手，我能行！”家务劳动实践活动。（为时一

周） 

让学生每天在家做一些家务劳动，并把当天所做的家务记录下来，

让家长对在家的劳动进行评价。 

4、评出“家务劳动小能手”。 

5、总结。 
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活动目标： 

1、使幼儿理解歌曲的内容，初步学会歌曲的演唱方法。 

2、使幼儿知道唱歌时应该用最优美的声音唱。 

3、培养幼儿热爱劳动的品质。 

活动准备： 

1、课件-歌曲《劳动最光荣》 



2、课件-图片：蜜蜂儿歌-《劳动最光荣》 

太阳光金亮亮雄鸡唱三唱花儿醒来了鸟儿忙梳妆小喜鹊造新房活

动过程 

一、导入 

1.律动：手挽花，要求幼儿用优美的动作进行表演 

2.歌曲-大雨小雨让幼儿用最好听的声音唱歌，注意唱大雨的声音

时，应该声音大一点，唱小雨的声音时唱的声音小一点。 

二、展开 

1.幼儿学唱歌曲-劳动最光荣出示图片-蜜蜂提问：小蜜蜂是爱劳动

的小动物吗？ 

请小朋友说说小蜜蜂是怎样爱劳动的？ 

教师：雄鸡一早就来唱歌，它特别的勤劳。小喜鹊在造新房，小

蜜蜂在采蜜糖，他们都很勤劳。大家要向他们学习。 

老师这里还有一首歌曲呢，你听一听歌曲里面唱的什么，听出来

的小朋友来告诉大家。 

2.教师完整的示范歌曲一遍 

3.教师引导幼儿按歌曲的节奏说歌词两遍 幼儿听旋律，闭上眼睛

轻轻的听，用身体的动作打节奏，直到幼儿熟悉。 

4.让幼儿把歌词填到旋律里面，教师重点示范：附点音符的地方，

让幼儿多唱，熟悉。 

5.请幼儿按自己的意愿表演歌曲三、结束音乐游戏：种葵花幼儿

在游戏中自然结束。 
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活动目标： 

1、懂得学会尊重别人的劳动成果。 

2、学会换位思考，体验不同职业的辛苦。 

3、使幼儿养成爱清洁、讲卫生的好习惯。 

4、在活动中将幼儿可爱的一面展现出来。 

5、喜欢帮助别人，与同伴友好相处。 

活动准备： 



ppt 动画、萝卜若干、小象头饰、图书若干。 

活动过程： 

一、活动导入 

教师出示大萝卜图片，导入主题。 

教师：小朋友看，这是什么蔬菜？你知道这是谁的劳动成果吗？ 

二、基本部分 

1、倾听故事《小象的萝卜地》，感受辛苦劳动成果被破坏的心情。 

教师：勤劳的小象做了哪些事情？ 

教师：看着自己的劳动成果被破坏，小象是什么样的心情？ 

教师引导幼儿感受小象劳动成果被破坏的伤心情感。 

教师小结：收获劳动成果，需要付出很多辛勤的汗水，所以我们

要学会尊重、爱护别人的劳动成果。 

2、幼儿观看动画，懂得尊重、爱护别人的劳动成果。 

师幼共同讨论应该怎样对待别人的劳动成果。 

幼儿看动画，启发思考： 

教师：宝宝在家有没有尊重妈妈的劳动成果？他是怎么做的？ 

教师：后来，宝宝为什么体会到要尊重妈妈的劳动成果呢？ 

幼儿结合已有生活经验，互相讨论如何尊重环卫工人、清洁员、

服务员、老师等不同职业的劳动成果。 

师幼共同小结：尊重是相互的，我们要学会理解他人的辛苦，无

论何时何地都应该尊重他人的劳动成果。 

4、教师出示图片，引导幼儿理解图片内容。 

1）、师幼共同观察两张图片内容。 

2）、引导幼儿判断对错并思考原因。 

3）、请个别幼儿表达观点，教师进行指导。 

5、教师组织幼儿玩《我会整理》的游戏，学会换位思考。 

1）、教师请幼儿分别整理班级的图书、玩具。 

2）、幼儿整理好之后，教师将幼儿整理的书本弄乱。 

3）、请幼儿分别说说看到自己整理好的东西被弄乱后的感受。 

4）、对个别不理解的幼儿进行心理辅导。 



三、结束部分 

诵读《弟子规》，感受经典熏陶。 

分凡取与 贵分晓 

与宜多 取宜少 

活动延伸： 

教师搜集关于环卫工人、饭店服务人员、幼儿园保教阿姨的图片

让幼儿感受他们的辛苦，并知道如何尊重别人的劳动成果。在幼儿园

开展劳动活动时，组织幼儿捡树叶、擦公共楼梯等。 

区角活动：在区域角给幼儿提供道具，让幼儿扮演不同职业的人

民，从中体验劳动的辛苦，以及懂得尊重别人的劳动成果。 

领域渗透：在语言领域活动中，让幼儿描述不同职业的辛苦。 
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活动目标： 

1、在幼儿观察动物的基础上，通过幼儿自身的活动，模仿动物的

行走方式。 

2、引导幼儿观察动物行走方式的兴趣，扩展幼儿的思路，活跃幼

儿的思维。 

3、在游戏活动中感受快乐，并能快乐游戏。 

活动准备： 

各种动物头饰，每人一个;森林音乐 

活动过程： 

一、导出主题 

教师：老师是个很有爱心的人，因为老师特别喜欢小动物。你知

道有那些小动物吗?你喜欢什么样的小动物?自己想一想。想一想它们

是怎样行走的? 

二、模仿动物行走 

1、个别幼儿模仿，大家学习 

2、猜一猜他们是什么小动物在行走 

3、请小朋友各自选一张胸卡，模仿小动物行走。并向大家介绍

“我是····我会跳”{幼儿轮流进行，教师可以提问幼儿，你是什么动物



怎样行走的?等} 

教师：小动物行走的方式很多，有的会走、有的会跑、有的会跳、

有的会飞、有的会爬、还有的会游。真的很有趣。 

4、请相同方式行走的小动物走到一起。可不能走错啊。(飞、跑、

走、爬、跳、游字卡)让幼儿各自走进字卡区。 

三、比一比谁走的快 

1、请会爬的和会跳的比一比 

2、请走的和飞的比一比 

3、请跑的和游的比一比 

四、动物的家 

教师：小动物的行走方式很有意思，人是怎样行走的呢?会飞的动

物喜欢哪里呢?(蓝天白云)那么我们就要呼吁那些毛黑烟的 工̀厂要注意

保护环境，给动物一片晴朗的天空。会游的动物喜欢哪里呢?(河流)如

果水脏了，被污染了，小动物会怎样呢?所以我们从小就要保护环境，

去公园或大海边就不能随地乱扔东西。会跑会跳的动物喜欢哪里

呢?(大山、树林)小朋友要爱护小树苗，让小树苗快快长大，变成动物

们可爱的家园。 
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活动目的： 

1、让幼儿知道五月一号是劳动节，初步了解劳动节的由来。 

2、让幼儿在活动中培养劳动意识，学习劳动技能，体验劳动生活。 

3、愿意参加活动，感受节日的快乐。 

4、让幼儿知道节日的时间。 

活动对象：中班级全体幼儿。 

活动时间：4 月 26 日。 

活动主要负责：各班班主任老师、副班老师和保育员。 

活动口号：十个手指动动动，什么活儿都会干! 

活动开始： 

室内教学： 

一、导入： 
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